



Република Србија
**МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ,
НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА**

Број: 601-00-10/2013-01/21
Датум: 05. 07. 2013. године

БЕОГРАД
Немањина 22-26

**СИНДИКАТ ЗАПОСЛЕНИХ У НАУЧНОИСТРАЖИВАЧКОЈ ДЕЛАТНОСТИ
СРБИЈЕ**

Др БУРЉИЦА ЈОВОВИЋ, председница

Поштована председнице Синдиката,

у складу са договором са састанка одржаног 02. 07. 2013. године у просторијама Министарства просвете, науке и технолошког развоја, достављам Вам одговоре Министарства на питања Синдиката.

О овим и осталим питањима наставићемо разговор на састанку који ће се одржати у понедељак, 8. јула 2013. године, у просторијама Министарства просвете, науке и технолошког развоја.

* * *

У 2010. години реализовано је 898.416.965,00 динара за ДМТ2 за 8620 истраживача који су се плаћали, што је по истраживачу износило 104.224,71 динара за ДМТ2, односно 50% је износило 52.112,35 динара.

У 2013. години планирана издвајања за ДМТ2 из буџетских средстава износе 223.328.691,00 динара (а са дугом из 2012. године износе 383.126.000,00 динара). Планирана издвајања из кредитних линија за ДМТ2 износе 777.719.000,00 динара и на нивоу су из 2012. године. Значи, укупна планирана издвајања за ДМТ2 у 2013. години (буџетска средства и средства из кредита) износиће 1.160.845.000,00 динара са дугом из 2012. године који је исплаћен почетком 2013. године, односно 1.001.047.691,00 динара, без исплаћеног дуга из 2012. године.

Износ ДМТ2 по истраживачу у 2013. години износиће 88.392,73 динара, а што је за 70% веће од захтева Синдиката, односно 50% из 2010. године (52.112,35, динара).

Ако се прерасподелом кредитних средстава за ДМТ2 у 2013. години обезбеди укупно 10 милиона евра што је циљ Министарства, укупни ДМТ2 за 2013. годину износиће 1.579.126.000,00 динара, односно 139.437,17 динара по истраживачу.

Повећање улагања у науку је, пре свега, стратешки и национални интерес нашег друштва и државе. Улагањем у науку и технолошки развој Србија улаже у своју будућност, јер само напором да се у земљи задрже млади људи, могу се развијати нове технологије и производи, остварити повећан друштвени производ и омогућити бољи квалитет живота нашим грађанима.

Министарство просвете, науке и технолошког развоја је препознало тај интерес и истрајава на курсу/позицији одржања и повећања научног потенцијала Србије, односно увећаног издвајања у процентуалном и номиналним износу средстава за истраживање и развој, за научну инфраструктуру и људске ресурсе у научноистраживачкој делатности. Политика и став Министарства је, а што се поклапа и са апелима и захтевима научне заједнице, установа и институција и научника, да су наука и образовање кључни фактори економског и укупног друштвеног развоја наше земље и један од најзначајнијих компаративних ресурса којим располажемо.

Подржавамо захтев Синдиката науке да се издвајања за науку повећавају, тако да у 2015. години та издвајања износе 1% БДП, како је то дефинисано Стратегијом научног и технолошког развоја Републике Србије за период 2010. до 2015. година. Указујемо и на то, да приликом сваке припреме предлога буџета за наредну годину, врло детаљно и аргументовано апострофирамо проценат издвајања за науку и истраживање и развој у Србији, у односу на земље ЕУ и земље у окружењу. Нажалост, у условима глобалне финансијске и економске кризе која се рефлектује и на нашу земљу, у условима дефицита буџета и са малом стопом раста БДП-а, тешко да ће се остварити пројектована стопа издвајања за науку од 1% БДП-а у 2015. години. У време доношења Стратегије није се могло претпоставити у којој ће се мери економска криза одразити на економију, јавни сектор и укупни друштвени производ, па је пројектована стопа издвајања била дефинисана више на жељеном, него на реалном нивоу. И неке европске земље, са развијенијом економијом од наше, бележе опадајући проценат издвајања за истраживање и развој. У 2013. години проценат издвајања за науку износи 0,46%, БДП-а - Текућа апропријација по Закону о буџету за 2013. годину. Залажемо се да у 2014. години проценат издвајања за науку буде од 0,6% до 0,65%, у 2015. години 0,8%, а у 2016. години 1 % БДП-а., а што је подржано од стране Националног савета за научни и технолошки развој са седнице одржане 4. јула 2013. године.

Да би се то и остварило потребно је да сви много више и ефикасније радимо, да повећамо продуктивност рада, да постанемо конкурентнији на међународном тржишту и глобалној утакмици поделе рада, да производимо много више и у значајној мери повећамо наш бруто домаћи производ. Тада ће и приходи у буџету бити много већи и стабилнији, а отвориће се шири простор за већа издвајања у науку и јавни сектор.

Иницијатива за закључење Посебног колективног уговора за институте чији је оснивач Република, покренута је у Министарству 2012. године у разговору са председницом Синдиката Г-ђом Ђурђицом Јововојић. Тада је договорено да Синдикат науке припреми и достави Министарству радни текст Посебног колективног уговора ради усклађивања ставова и спровођења преговора по прописаној процедури. Министарство је у децембру 2012. године доставило дописе Министарствау

финансија и привреде и Министарству рада, социјалне политике и запошљавања да предложи своје представнике преговарачког тима за вођење преговора око иницијативе да се закључи нови Посебан колективни уговор за институте чији је оснивач Република. Министарство финансија и привреде и Министарство рада још нису доставили предлоге својих представника за преговарачки тим.

Закључење Посебаног колективног уговора подразумева вођење преговора са репрезентативним синдикатом, а процедура је следећа:

У преговорима, испред оснивача института-Републике Србије, треба да учествују представници преговарачког тима из Министарства просвете, науке и технолошког развоја, Министарство рада, запошљавања и социјалне политике и Министарства финансија и привреде. На писани захтев Министарства просвете, науке и технолошког развоја, министарство надлежно за рад и министарство надлежно за финансије, одређују лица која ће испред тих министарстава бити чланови преговарачког тима (пракса је да 2 члана даје министарство задужено за рад а једног члана министарство задужено за финансије). По добијању предлога тих министарстава, Министарство просвете, науке и технолошког развоја решењем образује Преговарачки тим испред оснивача, као и његове задатке и време трајања преговора.

Уколико се преговори окончају усаглашавањем текста Посебног колективног уговора, тај текст се упућује Влади на прихватање, с тим што се претходно спроводи пословничка процедура (Предлог закључка са текстом ПКУ, доставља се на мишљења органима са чијим делокругом је повезано то питање, као и Републичком секретаријату за законодавство).

Док се не закључи Посебан колективни уговор за институте чији је оснивач Република, запослени у институтима не морају бити у правном вакууму, јер се на радно-правни статус запослених у институтима, примењују се Закон о раду, који предвиђа закључење појединачног колективног уговора код послодавца. Највећи број питања који се односи на права из радног односа као што су зараде, годишњи одмор, плаћено одсуство, безбедност и здравља на раду, треба да се уреде појединачним колективним уговором код сваког појединачног института као послодавца. Републички Синдикат науке може да учествује у побољшању радно-правног статуса запослених у сваком појединачном институту као послодавцу, преко подружнице синдиката која је у чланству синдиката на републичком нивоу, чиме би дао пун допринос да се та општа питања из радних односа уреде на начин који омогућује најшира права запослених, у складу са законским прописима.

Разговори Министарства и Синдиката око Посебног колективног уговора започеће у понедељак, 8. јула 2013. године, са почетком у 12.00 часова.

После неколико година имамо закашњење у исплати зарада истраживача и материјалних трошкова, иако је Министарство целокупну документацију за исплату истих доставило благовремено (на време) Министарству финансија и привреде и Трезору. Разлоге за то закашњење треба објективно сагледати, имајући у виду тешкоће због дефицита у буџету, односно буџетским приходима. У вези са захтевом да се да у наредних 15 дана реализују преостали материјални трошкови за 2013. годину, обавештавамо вас да смо Министарству финансија и привреде доставили захтев за одобрење већег износа средства на одобрену апропријацију, како би смо исплатили не само зараде истраживачима већ и материјалне трошкове. Министарство ће уложити напоре да се исплата ДМТ2 реализује у најкраћем могућем

року, а што превасходно зависи од ликвидних могућности буџета Републике Србије. Још једном ће се у Министарству анализирати расположива средства за законске програме од општег интереса, и уколико буде простора, преусмериће се средства за ДМТ2.

До краја 2013. године могуће је донети измене и допуне Закона о научноистраживачкој делатности, са мањим интервенцијама које не задиру у суштину и концепт постојећег закона. Нови Закон о научноистраживачкој делатности, са потпуно новим концептом и решењима и новим моделом финансирања научноистраживачког рада и другим структурним и статусним променама није реално донети до краја 2013. године. С друге стране, није ни сврсисходно нити целисходно доносити неке мање измене и допуне Закона (козметичке промене), јер се од суштинског концепта, односно духа Закона не сме искорачити изменама и допунама једног законског акта. Такође, треба имати у виду да се у складу са постојећим Законом о НИД реализује циклус истраживања у основним истраживањима, технолошком развоју и интегралним и интердисциплинарним истраживањима, а чији је завршетак 2014. године. Мењати правила у току реализације наведених кључних програма није могуће са мањим интервенцијама, односно изменама и допунама постојећег закона.

Пожељно је да у току ове године започнемо озбиљне припреме на доношењу потпуно новог закона у области научноистраживачке делатности, а чије би доношење, након спроведене јавне расправе и других процедура, било до краја 2014. године, како би нови истраживачки циклус и реализацију других програма од општег интереса, дочекали спремни и по новим правилима и моделу.

У том смислу, отворени смо за сарадњу са Синдикатом науке и другим субјектима и актерима у области научноистраживачке делатности да понуде нова решења, моделе финансирања, као и концепт будућег закона о научноистраживачкој делатности, да укажу на мањкавости и проблеме у примени постојећег закона и сл., како бисмо заједнички припремили нови закон о научноистраживачкој делатности.

На крају, напомињемо да ће укупна издвајања за науку из буџетских средстава у 2013. години у односу на извршење буџетских средстава у 2012. години, бити већа за 1.026.052.834,00 динара. При томе, указујемо да Економска класификација 424- Специјализоване услуге, из буџетских средстава, која обухвата финансирање програма од општег интереса и зараде истраживача у институтима, буџетом за 2013. годину биће увећана за 871.312.473,00 динара у односу на извршење у 2012. години, при чему ће износ средстава за рад истраживача бити увећан 361.797.187,00 динара.

С поштовањем,


МИНИСТАР
Проф. др Жарко Обрадовић